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1. Основни подаци о кандидату и дисертацији 

 

Бранка Матијевић рођена је 17. јула 1994. године у Београду. Основне студије 

социологије на Филозофском факултету у Београду уписала је школске 2013/2014. 

године, а завршила 2017. године са просечном оценом 9,09 и оценом 10 на завршном 

раду (“Утицај виртуелизације на организациону структуру у ИТ сектору у Србији: 

анализа основних димензија организационе структуре”; ментор проф. др Душан 

Мојић). Исте године уписала је мастер студије социологије на Филозофском факултету 

Универзитета у Београду, које је завршила са просечном оценом 9,33 и оценом 10 на 

мастер раду (“Прилагођавање организација променама у околини: анализа дигиталног 

присуства микро, малих и средњих предузећа у Србији”, ментор проф. др Душан 

Мојић). Од 2018. године студенткиња је докторских студија социологије на 

Филозофском факултету у Београду, где је до сада положила све испите предвиђене 

студијским програмом.  

У току основних и мастер студија, Бранка Матијевић волонтирала је као 

анкетарка (и интервјуерка) у оквиру разних пројеката Института за социолошка 

истраживања Филозофског факултета у Београду („Изазови нове друштвене 

интеграције у Србији: концепти и актери“; „Млади као актери друштвених промена“; 

„Европско друштвено истраживање – 9. талас“). 

Од 2018. до 2019. године радила је у консултантско-аналитичкој фирми у области 

информационих технологија (Mineco-Computers), где је, поред других активности, 

учествовала у организацији конференције „Дани технолошког умећа“ (ДАТУМ 2019) 

одржаној у Београду 16. и 17. априла 2019. године. 

Од 2019. године запослена је у звању истраживачице-приправнице у Центру за 

политиколошка истраживања и јавно мњење Института друштвених наука, где је 

ангажована на бројним домаћим и међународним истраживачким пројектима. 

 

Бранка Матијевић је до сада била ауторка и коауторка следећих научних радова:  

 

Matijević, B. & Marković, K. & Jovanović, M. (2019). Kosovo and Metohija or the European 

Union ‒ a rhetorical dilemma in the Serbian political discourse. Serbian Political 

Thought, 66 (4), 173-192. 

Матијевић, Б. & Тодоровић, Н. & Врачевић, М. & Башић, Г. & Миљковић, Н. (2019). 

Старење и дигитална укљученост: полазна студија са препорукама. Београд: 

Институт друштвених наука; Црвени крст Србије. 
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Матијевић, Б. (2021). „Изазови информационог друштва: прикривени одлив мозгова као 

специфичан пример радних миграција у Србији“ у књизи апстраката 

међународног научног скупа Друштвени развој и демографске промене, Српско 

социолошко друштво и Одсек за социологију Филозофског факултета у Новом 

Саду, 15. мај 2021. Књига апстраката са међународног научног скупа: 

http://digitalna.ff.uns.ac.rs/sadrzaj/2021/978-86-6065-643-0  

 

 2. Предмет и циљ дисертације 

 

Професионализација као процес конституисања професије подразумева скуп 

процеса и стратегија кроз које најистакнутији припадници неког занимања теже да 

остваре професионални статус, ауторитет и привилегије у специфичном друштвено-

историјском контексту (Шпорер, 1990). Изузетно динамични развој и утицај 

савремених технологија на све аспекте живота и друштва који више није могуће 

занемарити (чији је центар сектор информационих технологија – скр. и у даљем тексту 

ИТ сектор) основни су разлози зашто се посматра процес професионализације управо у 

овом сектору. Последично, управо у овом сектору највише настају нова занимања, а 

професионализација сваког (па тако и занимања везана за информационе-технологије – 

скр. и у даљем тексту ИТ занимања) доноси одређену стратешку и политичку моћ која 

има утицаја на целокупно друштво. Сагледавање степена професионализације ИТ 

занимања омогућава процену снаге друштвеног утицаја као и вредносног система које 

ИТ занимања носе са собом. 

Предмет рада је социолошка анализа процеса професионализације (процеса 

конституисања и конструисања) одабраних ИТ занимања у ИТ сектору Србије, 

почетком треће деценије 21. века. Циљ рада је разумевање процеса конституисања и 

конструисања ИТ занимања као професионалних, уз објашњење на који начин се ти 

процеси одвијају у случају ИТ занимања и зашто се сматрају саставним деловима 

процеса професионализације. 

У циљу разумевања процеса професионализације ИТ занимања, кандидаткиња је 

издвојила скупину коју ће истраживати на основу следећих критеријума: стечено 

високо ИТ образовање и везаност занимања за делатност у ИТ сектору. Анализом 

Шифарника занимања установљена су ИТ занимања која испуњавају наведене 

критеријуме и то у оквиру две групе: руководиоци, те стручњаци и уметници. 

Зарад прегледности, табела број 1 приказује издвојене две групе као и 

одговарајуће врсте и подврсте ИТ занимања, док у припреми самог истраживања 

кандидаткиња планира да прикаже све до нивоа занимања. 

 

Група 

занимања 

Врста 

занимања 

Подврста 

занимања 

ISCO-08 

квалификациони 

ниво 

 

1 Руководиоци 

13 Руководиоци 

производње и 

специјализованих 

услуга 

133 Руководиоци 

информационо-

комуникационих 

технологија 

 

3 i 4 

 

 

2 Стручњаци и 

уметници 

 

25 Стручњаци за 

информационо-

комуникационе 

технологије 

(ИКТ) 

251 Аналитичари 

и стручњаци за 

развој софтвера и 

апликација 

252 Стручњаци 

за базе података 
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и мреже 

 

За формирање концептуалног апарата, полази се од становишта друштвеног 

конструкционизма (Berger and Luckmann, 1967; Bijker, 1997; Spasić, (1996, 2019); Harris, 

2008; Hughes (1958, 1971); Ber, 2001 и сл.). Идеја је да се кроз анализу процеса 

професионализације помири интерпретативни и објективни конструкционизам. На тај 

начин процес професионализације се посматра кроз два међусобно испреплетена и 

неодвојива процеса: конструисања у ужем смислу (ослањајући се на интерпретативни 

конструкционизам) и конституисања (објективни конструкционизам) што је у нацрту 

детаљно објашњено.  

 

У раду ће кандидаткиња настојати да одговори на следећа питања: 

• Који друштвени процеси из околине доприносе или ометају процес 

професионализације ИТ занимања у Србији? 

• Како припадници ИТ занимања перципирају себе, а како их перципира јавност? 

• Шта чини идентитет ИТ занимања? 

• Да ли су сви потребни елементи конструисања као професије присутни код ИТ 

занимања? (Уколико да: у којој мери?) 

• Да ли су сви потребни елементи конституисања као професије присутни код ИТ 

занимања? (Уколико да: у којој мери?) 

• Који је актуелни степен професионализације посматраних ИТ занимања у 

Србији? 

 

 3. Опис садржаја (структуре по поглављима) дисертације 

 

 

У уводном поглављу дисертације биће представљени научни и друштвени значај 

теме које се истражује, као и предмет и циљ рада. У другом поглављу (посвећеном 

појмовно-теоријском оквиру) најпре ће бити представљени појмови конституисања и 

конструисања професије, као и сви појмови који су у саставу ова два основна. У 

теоријском оквиру ће бити представљена перспектива друштвеног конструкционизма, 

као и разумевање процеса професионализације из ове перспективе. Након тога 

уследиће кратак приказ постојећих истраживања о овој теми у свету и у Србији.  

Треће поглавље чиниће контекстуални оквир истраживања, који ће се осврнути на 

технолошки развој и дигиталну трансформацију српског друштва, али и сектор 

информационих технологија и ток његовог развоја у Србији. У четвртом поглављу ће 

бити представљене хипотезе. Пето поглавље посвећено је методолошком оквиру 

истраживања за анализу процеса професионализације у Србији. У шестом поглављу ће 

бити представљени и анализирани главни резултати истраживања. Анализа ће бити 

организована кроз два главна одељка који су саставни делови процеса 

професионализације: процес конституисања ИТ занимања као професије и процес 

конструисања ИТ занимања као професије.  

Закључно поглавље је посвећено сумираним налазима истраживања, као и 

истицању њиховог теоријског и практичног значаја. Рад се заокружује списком 

литературе и различитим неопходним прилозима.  
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 4. Основне хипотезе од којих ће се полазити у истраживању 

 

У раду се полази од две основне хипотезе које ће бити подвргнуте емпиријској 

провери. Специфичне хипотезе, које произлазе из основних, додатно ће се формулисати 

и прецизирати у даљем раду (након прецизне дефиниције и операционализације свих 

нужних појмова). 

Х1: Хипотеза о процесу конституисања ИТ занимања као професије. ИТ 

занимања због разноликости информационих технологија и услед континуираних и 

брзих технолошких промена (још увек) нису „искристалисане“ као професије, али се 

налазе у процесу професионализације.  

Х1а: Елементи професије у класификацији су на средњем нивоу развијености, 

што говори о успостављеном али не и о завршеном процесу професионализације ИТ 

занимања. 

Х2: Хипотеза о процесу конструисања ИТ занимања као професије. Посматрана 

ИТ занимања (теже да) се конструишу као професије, а процес конструисања 

представља саставни процес самог процеса професионализације. 

Х2а: Представници ИТ занимања своја занимања перципирају као значајна и 

утицајна, поистовећујући их са професијом. 

Х2б: Посматрана занимања настоје да се конструишу као професије, те их 

одликује средњи ниво развијености карактеристика професионалног деловања. 

 

 

 5. Методе које ће се применити у истраживању  

 

У истраживању ће се применити метод триангулације (често се назива и 

мулти/микс метод) и то уз комплементарну употребу квалитативне и квантитативне 

методологије. У истраживању ће кандидаткиња применити два методолошка поступка: 

анкетирање (писмени упитник) и полуструктурисани интервју (водич за разговор). Пре 

реализације самог истраживања планира се спровођење пилот истраживања, како би се 

избегао „неспоразум са реалношћу“. 

Основни критеријуми за избор испитаника је да су припадници ИТ занимања 

стекли високо ИТ образовање и да је њихово занимање везано за делатност у ИТ 

сектору. По овим критеријумима из Шифарника занимања биће издвојена одговарајућа 

ИТ занимања. 

Истраживање ће бити спроведено у три фазе: 

Прва фаза је анкетно истраживање са одабраним представницима ИТ занимања. 

Предвиђен упитник за ову фазу ће се састојати од комбинације питања отвореног и 

затвореног типа, водећи рачуна о обимности садржаја прикупљаних података, а све 

ради добијања одговора који се односе и на објективна чињенична стања и на 

психолошка искуства испитаника. Што се тиче начина избора узорка у случају 

анкетног истраживања, биће примењен метод случајног (пробабилистичког) и то 

стратификованог вишеетапног узорка. Најпре ће се извршити стратификација основног 

скупа ИТ сектора на подскупове делатности ИТ сектора – рачунарско програмирање 

(62.01), консултантске делатности у области ИТ (62.02) (ИТ услуге) и управљање 

рачунарском опремом (62.03) (РЗС, 2010). Даље, из сваког стратума ће бити изабран по 

један прост случајан узорак – одређени број организација (водећи рачуна о 

пропорционалној заступљености броја предузећа унутар сваке делатности). Унутар 

њих, случајним путем биће изабрани припадници ИТ занимања из сваке организације. 

Друга фаза је полуструктурисани интервју са одабраним представницима ИТ 

занимања. Овај методолошки поступак се састоји од разговора истраживача 
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(интервјуера) са одабраним саговорником на унапред најављене теме, уз помоћ 

оријентационог списка питања (тзв. водич за разговор). За потребе интервјуа, 

испитаници ће се бирати из узорка формираног за потребе анкетног истраживања, 

одакле ће бити бирани случајним путем. У случају неког хеуристичког открића или 

нејасноћа који произађу из анализе квантитативних података (а зарад разјашњења) биће 

примењен намерни избор испитаника из базе формиране у првој фази истраживања. 

Трећа фаза је полуструктурисани интервју са ужим делом јавности. Степен 

спољне препознатљивости је нужан елемент при класификовању неког занимања као 

професије, а уједно представља друштвену групу ван посматране категорије занимања. 

На пример, звање, значај и улога у друштву једне од најстаријих професија – професије 

лекара, јасно су препознати од стране шире јавности. Становиште кандидаткиње је да 

се посматрана ИТ занимања у процесу професионализације, па у фокусу за разумевање 

спољне препознатљивости неће бити шира јавност, већ њен ужи део. Из наведеног 

разлога, разговор ће се обавити са колегиницама/колегама представника ИТ занимања, 

односно са представницама занимања који су у директном контакту (запослени у истој 

организацији) са посматраним представницима ИТ занимања (а нису припадници тих 

занимања). 

 

 6. Очекивани резултати и научни допринос 

 

Предложени рад обрађује тему која је и теоријски и друштвено значајна. У 

савремено доба, цео свет се повезује захваљујући информационим технологијама, при 

чему нема ни назнаке да ће се даљи развој ових технологија у скорије време успорити. 

Анализа ИТ занимања и њихове професионализације постаје од све већег значаја како 

за социологију занимања и професија, тако и за српско друштво у целини. Поред 

разумевања професионализације занимања у ИТ сектору као носиоцу најновијих 

кретања и промена у области ИТ, очекује се да ће дисертација дати и процену колико 

далеко је тај процес одмакао, те какве то последице има по запосленост и друштвени 

положај лица које ту професију обављају. Истраживање ће омогућити да се проникне у 

специфичне факторе који доприносе професионализацији ИТ занимања, као и оних 

системских и структурних чинилаца који ту професионализацију спутавају 

У постојећој литератури знатно је више теоријских разматрања о идеалним 

својствима професије него емпиријске спецификације њихове садржине, међусобних 

односа, веза са другим друштвеним процесима. Из тог разлога, највећим доприносом 

свакако сматрамо настојање да се емпиријски истражи професионализација ИТ 

занимања у Србији.  

 

 7. Закључак 

 

Допринос ове теме огледа се у истраживању које би омогућило боље разумевање 

значаја ИТ занимања за појединце и српско друштво, као и повезивање припадника ове 

професије у конституисању са међународним професионалним мрежама и укључивање 

ИТ економије у глобалне дигиталне токове. Сазнања која ће омогућити овај рад могла 

би да помогну у праћењу и разумевању будућих промена занимања у другим 

секторима, као и истицање значаја социологије занимања и професије која је у Србији 

данас запостављена. 

 

На основу наведеног, комисија једногласно предлаже Комисији за докторске 

студије и Наставно-научном већу Филозофског факултета да Бранки Матијевић 
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одобри израду докторске дисертације под насловом „Процес конституисања и 

конструисања професије: пример информатичких занимања у Србији“.  

 

 

 

 

У Београду, 19. априла 2021. године          Чланови комисије: 

 

 

 

 

Проф. др Марија Бабовић 

Универзитет у Београду – Филозофски факултет 

 

 

 

Доц. др Жељка Манић 

Универзитет у Београду – Филозофски факултет 

 

 

 

Проф. др Далибор Петровић 

Универзитет у Београду – Саобраћајни факултет
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